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Ola, alunos tudo bem? Nessa semana iremos estudar um novo conteddo
Sistemas de equacoes do primeiro grau (unidade 7, livro do Sesi)

Sistemas de Equacodes

Um sistema de equacdes é constituido por um conjunto de equacdes que apresentam mais de uma
incégnita. Para resolver um sistema € necessario encontrar os valores que satisfacam simultaneamente
todas as equacoes.

Como resolver um sistema de equacgdes do 1° grau?

Podemos resolver um sistema de equacdes do 1° grau, com duas incégnitas, usando o método da
substituicdo ou 0 da soma.

Método da substituicao

Esse método consiste em escolher uma das equagdes e isolarmos uma das incognitas, para determinar o
seu valor em relagdo a outra incégnita. Depois, substituimos esse valor na outra equagao.

Desta forma, a segunda equacao ficara com uma Unica incognita e, assim, poderemos encontrar o seu
valor final. Para finalizar, substituimos na primeira equacéao o valor encontrado e, assim, encontramos
também o valor da outra incognita.

Exemplo

Resolva o seguinte sistema de equacdes:

X 4= 12
Ix —y= 20

Resolucgéo

Vamos comegar escolhendo a primeira equagéo do sistema, que é a equacao mais simples, para isolar o
X. Assim temos:




= isolamoso x na 12
x+y=12 = x=12 -y, equacao
3(x}—y=20

substituimos o valor

encontrado na 22 equacao

Ap0s substituir o valor de x, na segunda equagédo, podemos resolvé-la, da seguinte maneira:

3.(12-y) —y = 20

36—-3y—-y=20
—4y=20-36
4y =16

16
=—=4

4

Agora que encontramos o valor do y, podemos substituir esse valor da primeira equacao, para encontrar o
valor do x:

¥x+4=12
x=12-4
x=8

Assim, a solugdo para o sistema dado € o par ordenado (8, 4). Repare que esse resultado torna ambas as
equac0es verdadeiras, pois8+4=12¢e 3.8 - 4 = 20.

Método da Adicéao

No método da adicdo buscamos juntar as duas equacfes em uma Unica equacao, eliminando uma das
incognitas.

Para isso, é necessario que os coeficientes de uma das incognitas sejam opostos, isto €, devem ter o
mesmo valor e sinais contrarios.

= Exemplo: Para exemplificar o método da adi¢do, vamos resolver o mesmo sistema anterior:
X+y= 12
3x—y= 20




Note que nesse sistema a incognita y possui coeficientes opostos, ou seja, 1 e - 1. Entdo, iremos comecar
a calcular somando as duas equacdes, conforme indicamos abaixo:

x 4+ y =12
+ 13x == 20

Ax = 32
Ao anular o y, a equacao ficou apenas com o X, portanto agora, podemos resolver a equacgao:

—32= _g
T

Para encontrar o valor do y, basta substituir esse valor em uma das duas equacdes. Vamos substituir na
mais simples:

+y=ll=y=12-8=y=4
Note que o resultado é o mesmo que j& haviamos encontrado, usando o método da substituicao.
% Quando as equacGes de um sistema ndo apresentam incognitas com coeficientes opostos,

podemos multiplicar todos os termos por um determinado valor, a fim de tornar possivel utilizar
esse método.

Por exemplo, no sistema abaixo, os coeficientes de x e de y ndo sdo opostos:
Sx+y=24
Sx+2y=60

Portanto, ndo podemos, inicialmente, anular nenhuma das incognitas. Neste caso, devemos multiplicar por
algum nuamero que transforme o coeficiente em um nimero oposto do coeficiente da outra equacao.

Podemaos, por exemplo, multiplicar a primeira equacéo por - 2. Contudo, devemos ter o cuidado de
multiplicarmos todos os termos por - 2, para ndo modificarmos a igualdade.

Assim, o sistema equivalente ao que queremos calcular é:

—Bx —2y= —48
Sx+2y=860

Agora, & possivel resolver o sistema por adicdo, conforme apresentado abaixo:

—6x — 2y = —48
=3 5x + 2v — 60
SN e 2

Logo, x = - 12, ndo podemos esquecer de substituir esse valor em uma das equac¢des para encontrar o
valor do y. Substituindo na primeira equacao, temos:

—6.(—12)—2y=—48
+72—2y=—48
—2y=—-48-72
—2y=—120

120

- 22Y _s0
V=7

Assim, a solugéo para o sistema é o par ordenado (- 12, 60)




Exercicios

1. Encontre o valor de x e y nos sistemas abaixo: observa¢do método da substituicdo:
{ 3

B o= =
-2 4+ Sy =
DI HENEE D
T '-_,_,-':_2

o+ Sy = 10
S S e |

G - a = 1
T s o P

AN T
- e+ Dy = - 1E
2. Encontre a solugdo dos sistemas abaixo usando o método da adi¢ao:
x =4y x+y=15 {JC—3}":5
2x =7y =15 x—y=9 x =38y
3.

Verifiqgue se o par ordenado (8, 1) é solucdo do sistema de equacdes abaixo

x—3y=5
x = 8y

4. Monte um sistema de equac¢des que represente a seguinte situacao:
>€ Um sanduiche e dois refrigerantes custam 20 reais;
3¢ Dois sanduiches e um refrigerante custam 25 reais
5.

Resolva os problemas. (pelo método da adi¢cao ou da substituicao)

a)

A soma de dois nimeros €é 12, e a diferenca entre eles, 4. Quais sdo esses nUmeros?

b) A soma de dois niumeros é 90, e a diferenca entre eles, 6. Quais sdo esses numeros?




